

Дорога Жизни

«Аз есмь путь, истина и жизнь»

ПРАВОСЛАВНАЯ ГАЗЕТА ВЫПУСК №3(8) АПРЕЛЬ 2009
ИЗДАНИЕ ХРАМА СПАСА НЕРУКОТВОРНОГО ОБРАЗА НА ДОРОГЕ ЖИЗНИ г. ВСЕВОЛОЖСК

Пасха, Господня Пасха!



Ныне спасение миру - миру видимому и невидимому. Христос восстал из мертвых; восстаньте с Ним и вы; Христос во славу Свою, - восходите и вы; Христос из гроба, - освобождайтесь из уз греха; отверзаются врата ада, истребляется смерть, отпадает ветхий Адам, совершается новый.

*Пасха, Господня Пасха! Не еще скажу в честь Шроуцы Пасха!
Она у нас праздник праздников и торжество торжеств; столько превосходит все торжества, даже Христовы и в честь Христа совершаемые, сколько солнце превосходит звезды.*

Св. Григорий Богослов

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Пасхальное поздравление благочинного Всеволожского района Санкт-Петербургской митрополии настоятеля храма на Дороге Жизни протоиерея Романа Гуцу



В этот светочный и спасительный день сердечно поздравлю Вас с величайшим христианским праздником Светлой Пасхи.

Пасха Христова — праздничный праздник и торжество торжества — вновь посетив нас светом, воскрес и радостью. Из года в год мы переживаем этот праздник как

главную духовную вершину нашей жизни, как веха богослужебного года, как смысловый центр и точку отсчета православного богословия. Мы идем этого дня, святого и в то же время краткого, как облик грядущего Царства Божия, готовимся к нему, проходим через продолжительное, обстоятельное и духовно насыщенное поприще Великого поста, а затем стараемся соорнить в своем сердце, как можно дольше предвечное ликование Пасхальной ночи.

Сегодня, как и во все века, Церковь призывает нас делиться пасхальной радостью, разливая ее истинное тепло везде и всюду, особенно там, где есть человеческая боль, скорбь и страдание, и там, где как будто нет prospects в свете дней и в кружении земных, однообразных забот, иссушающих человеческую душу.

Везде - и в храме, и дома, и там, где мы совершаем наш трудовой подвиг, - повсюду, куда Господь нас направляет, мы должны быть свидетелями Христа Распятого и Воскресшего, просвещать мир светом духовной радости, ра-

зум, мира, свободы. В этом наше посланничество миру, где еще много страданий, безверия, вражды, несправедливости, порока и неправды. И если, по нашему свидетельству, праздник Пасхи Христовой хотя бы для кого-то из наших современников станет началом пути к Богу и к Церкви, а значит, и к спасению и блаженству, то велика будет радость на небесах, ибо то будет радость о заблудшей и найденной овце (Лк. 15, 4-7), о потерянной и обретенной драгоме (Лк. 15, 8-9), о блудном сыне, который был в стране греха и вернулся в дом Отца своего (Лк. 15, 11-32). И плоды этого не замедлят сказаться: радость и любовь Христова приумножатся вокруг нас, в нашем обществе и во всем мире.

Искупительная Жертва Господа нашего Иисуса Христа, Его Светлое Воскресение привнесли человечеству невиданную прежде свободу - свободу от греха и погребли. Но обретает эту свободу только тот, кто поверит себя Христу Спасителю, принимает Его как «истину и жизнь» (Ин. 14, 6), по слову Евангелия: «если пребудете в слове Моём, то вы истинно Мои ученики, и познаете истину, и истина сделает вас свободными» (Ин. 8, 31-32). Нетипича эта - Воскресший Господь наш Иисус Христос, разрушивший крепость ада и смерти, дарующий нам свободу избрать Жизнь Вечную.

В Осластительном слове на Пасху, которое в этот светлый праздник читается в каждом нашем храме, святитель Иоанн Златоуст говорит: «Ничто не страшит смерти, ибо от нее освобождена всех нас смерть нашего Спасителя».

Будем же вместе со Святой Матерью Церковью воспевать победу Спасителя над смертью, будем ликовать, радуясь дарованному искуплению. Пусть этот светлый Праздник поможет нам стать нравственно лучше, добрее, духовно чище, еще больше приблизит нас к Богу и друг другу.

Внимание! Крестный ход!

19 апреля 2009 года в праздник святой Пасхи

приглашаем всех православных христиан принять участие в крестном ходе от храма Спаса Нерукотворного Образа до Свято-Троицкого храма на Всеволожском проспекте.

Начало крестного хода в 13-00.

Чудо Благодатного Огня

Наш мир живет по привычным физическим законам. Верующие или агностики, мы не удивляемся раскатам грома, солнцу дню и ночи, ветру и т.д. ... И лишь когда встает вопрос о событиях сверхъестественных, необычайных с точки зрения физики, мы начинаем расхолаживаться. Христиане называют их чудесами, неверующие – фантазией или ... обманом. Однако чудо сложения Благодатного огня занимает особое место. Какое еще чудесное явление бывает в назначенный день?! Поэтому понятны сомнения и желание проанализировать и познать его природу.

Как это бывает

Ранние упоминания о Благодатном огне встречаются еще у Григория Нисского и датируются IV веком. Каждую Великую Субботу свидетелями этого события становятся тысячи людей. Среди них много инославнох христиан, мусульман, атеистов; за церковной следит израильская полиция. На ложе Господня ставится лампада с маслом, но без огня. Вокруг раскладываются кусочки пати. После осмотра полицейскими Кукулкиа закрывается и опечатывается местным клещиком-мусульманшином.

Длинной процессией в храм входит православное духовенство. У входа в Кукулкиа Патриарха Иерусалимского разбирают от раз, он остается в одном позолоченном подряснике. На глазах у всех его осматривают израильские полицейские, чтобы убедиться в отсутствии источника огня. Патриарх входит в Кукулкиа. За ним наблюдает армянский священник. В храм выключается свет и наступает напряженная тишина. Верующие молятся и исповедуют свои грехи, проса Господя даровать Благодатный огонь. Тонительное ожидание может длиться от пяти минут до нескольких часов. В это время сердца наполнены трепетом согласно преданию, если огонь не сойдет, это станет предвестием гибели мира...

И вот храм озаряет вспыхив Благодатного Света. На видословие видно, как они исходят от иконы над Кукулкией, с купола и из других мест. Как загорается Благодатный огонь, рассказывают патриархи: *"Видение мне явилось Святая Гробной влестает свет, подобно рассыпанному мелкому блещету, в виде белого, голубого, фиолетового и других цветов, который полнит, совершается, кристел и превращается в огненное око... и от этого огня разоживаются кандила и свечи возжигаются."* (русский перевод. Миссия. Цитата по: Горюхица Н.Г. Паломничество по Святой Земле в конце XX в. 2000 г.)

Через отверстия в стене Кукулкиа Патриарх передает зажженные от Благодатного огня пучки свечей. Огненный круг быстро распространяется по храму. Однако не все зажигают огонь от



Кукулкиа в храме Гроба Господня

патриаршей свечи, у некоторых он загорается сам. Бывает, потакаются даже свечи и лампады в других православных храмах Иерусалима. Первое время огонь не обжигает и даже не опаливает волосы. Верующие водят им по лицу и не чувствуют боли. Касельные воска, стекающие со свечей, называют Благодатной росой.

Как напоминание о Великом Чуде они остаются на одежде паломца, никакие средства их не выведут. Из храма молниеносно выходит как бы заново родиншинок, духовно очищенный и наполненный самыми благоговейными чувствами. Иногда происходит исцеление безнадежно больных паломников. От Благодатного огня жгут лампады, которые специальноми аванрейсами доставят по всему православному миру. Возможно, уже на следующий день мы сможем увидеть его и в своем храме...

С точки зрения скептика

В наш рациональный век сознанию подвергается даже бесспорные факты. Что уж говорить о чудесах! Однако опровергнуть чудо Благодатного огня пытаются и предре. Множество критиков ищут "разумное" объяснение чуду. Откладывают пока в сторону вопрос о том, зачем они тратят столько сил на опровержение фактов, из лично не касающихся.

(Продолжение на стр.4)

Возможно скептиками движет любовь к истине, стремление докопаться до природы вещей?

Несмотря на огромное количество так называемых «опровержений», их можно свести к нескольким принципиальным возражениям. Один говорит об искусственных источниках огня. Описываются всевозможные словосочетания: смесь составов, вроде смеси серной кислоты и марганцовки. Мол, если таким «коктейлем Молотова» капнуть на бумагу, она загорится.

Другие приводят цитаты древних мусульманских авторов, например Аль-Джаубари: "...А дело в том, что эта лампада – величайший из фокусов... В вершине крышки есть железная шахтушка, соединяемая с целью, на которой подвешена, и ее не видно никто, кроме этого монаха. А когда наступают вечер субботы света, монах поднимается к шахтушке и кладет в нее серу подобием "сабурука", а под ней огонь, рассчитанный до того часа, когда ему нужно вытолкнуть свет. Целью он смазывает маслом бальзамового дерева, и когда наступают время, огонь зажжигает состав в месте соединения цели с этой приращенной шахтушкой. Бальзамовое масло собирается в этой точке и начинает течь по цели, спускаясь к лампаде. Огонь жжигает фитиля лампады, а он раньше был уже насыщенный бальзамовым маслом, и зажигает его".

Беском доказательством скептики считают также письмо архиепископа Полоцкого Мелетия, в котором он пишет: "...если бы это чудо действительно совершалось в иные время, то все surely давно бы устроили в [Иерусалим] Христа. Приобрести бы сызнова, или православные единоверцы относительно этого чудесного огня, который никогда действительно являлся, а теперь, за грехи наши, перестал являться, предочинаем быть злодеи с грехниками, нежелателен с католиками, которые чудо этого не допускают по причинам весьма уважительным."

Считается, что два сохранившихся свидетельства являются доказательством. Но попробуем более внимательно изучить источники. Цитируя Аль-Джаубари и других восточных авторов книги из работы известного востоковеда Н.Ю. Крачковского (Благодатный огонь по рассказу ал-Баруни и других мусульманских писателей X–XIII вв. // Христианский Восток. Пг., 1915. Т. 3. Вып. 3). Однако комментарии самого Крачковского скептики всегда опускают. А он недвусмысленно указывает, что все мусульманские рассказы основаны не на личных впечатлениях, а лишь передают литературно обработанные легенды. Кроме того, все они содержат внутренние противоречия. Так, вначале Аль-Джаубари рассказывает, что у всех христиан

существует как бы заговор относительно мнимого чуда, а потом утверждает, что с этой тайной знаком единственный монах, удерживающий шахтушку с серой. Таким образом, историк Крачковский вовсе не опровергает, а наоборот подтверждает истинность Благодатного огня.

С письмом архиеп. Мелетия разобраться еще проще. Из приведенной цитаты видно, что он признает чудо Благодатного огня, а лишь сокру-



Наша лампадка у колонны, на которую однажды сошел Благодатный огонь.

шает, что огонь перестал слезть за грехи: "...огонь, который никогда действительно являлся, а теперь, за грехи наши, перестал являться". Полно же также узнать, что письмо это Мелетий писал викарию своего перевода в латинскую унию. Им также написано множество сочинений в защиту унии, латинства и против Православия. Разве можно называть слова отступника "свидетельством православного иерарха", как это делают скептики?

Критики Благодатного Огня широко используют фильтрацию текстов, оборванные цитаты и прочие приемы желтой прессы, включая прямые подлоги свидетельств. Сообщается, что огонь в Кузнецком зажигается от лампады, сокрытой за двужубой иррегулярной шапкой. Приводится инструкция по получению необжигающего огня из эфир в домашних условиях. И тут же утверждается, что паломники лишь делают вид, что улыбаются огнем, а в действительности лишь приближают к нему свои лица. Оказывается, за владыку Благодатного Света паломники принимают блики своих собственных фотокамер. "А что еще ждешь от людей, находясь в подобном состоянии, изверженные воздержания, постом, многолюдным охиждением без сна и нормальной пищи, истощившись в состоянии среди великим технологическим фотокамер?" Именно так говорил один из критиков собравшихся в Храме Гроба Господня верующих. Даже непереводный анализ так называемых скептиков заставляет признать.

ним движет не поиск истины, а известная с библейских времен нежность к христианам.

Иногда скептики приводят рассказ тех, кого огонь обжигал. Это возможно, если прошло какое-то время после схождения огня. Продолжительность времени, когда огонь сохраняет свое чудесное свойство, разное в разные годы.

В ход идут утверждения в том, что Благодатный огонь – это своеобразный договор между православными патриархами и иерархическими властями для поддержания потока денежных поступлений от паломников. Одно из первых описаний схождения Благодатного Огня сделал знаменитый монах Бернард около 863 года. С тех пор в Иерусалиме было 72 патриарха, включая избранного в 2005 году Феофила III. Выходит, все они одиннадцать с половиной веков занимались основным объемом? А турецкой шахи в течение 400 лет поддерживал "христианскую легенду"? Кроме того, в первой части Кузукли рядом с православным патриархом всегда присутствует армянский священнослужитель. По логике рационалистов все представители армянской церкви тоже должны быть включены в этот договор.

Думаю, на этом можно прекратить разбор псевдонаучных аргументов скептиков. Ни химия, ни историческая наука не опровергает чудо Благодатного огня. Более того, добросовестные ученые независимо от своего отношения к вере подтверждают связанные с ним события. Как мы знаем, в 1517 году армяне игнорировали православного патриарха из Храма. Тогда на глазах у всех присутствующих у входа в Храм, и из нее появился Благодатный огонь.

Скептики утверждают, что трещина на знаменитой колонне образовалась от землетрясения. А по мнению независимых экспертов, характер поврежденной колонны говорит о мощном электрическом разряде воздействия, напоминающего удар молнии.

В прошлом году в составе бригады российского телевидения в Иерусалиме оказался специалист Курдюмовского института, канд. физ.-мат. наук А.А.Волков. Движимый научным любопытством, физик принес с собой в Храм миниатюрный флуориметр. Вот его рассказ: "За несколько минут до выхода Благодатного огня из Кузукли прибор зажег в драме страшный фиолетовый свет, который более не прекратился. Я не хочу ничего ни опровергать, ни доказывать, но такой научной результат эксперимента".

Тем временем скептики продолжают твердить о спрятанных в Кузукли лампадах или химических элементах.

"Знамена нужны не для верующих, но для неверных"

Иногда не стоит решать вопросы веры с точки зрения науки или противопоставлять их друг другу. Еще М. В. Ломоносов писал: "Наука и религия - сестры родные сестры, дети Всевышнего Родителя. Они никогда между собою в распри прийти не могут. Не должно рассуждать математично, если он хочет Боговещную волю измерять циркулем. Такой же и богословия уметь, если он думает, что во Псалтири пишется *можно астрономии или химии*".

Нападок на чудо Схождения Благодатного огня совершают не только воинствующие атеисты, но и представители иных христианских конфессий: католики, протестанты. Неоднозначно относится к нему армяне и старообрядческая церковь. Бать может, эта всеобщая правдивость - основание для сомнений? Может, пришло время православным покаяться и признать "многочисленную обман"? К сожалению, именно так посчитали некоторые наши православные братья и сестры, которые поддали давлению и поторопились дистанцироваться от Благодатного огня.

Конечно, не всякое чудо – от Бога. Истинная вера не ищет чудес, и Православная церковь учит весьма осторожно относиться к ним. "Род армянский и предобеденный знаменити мучит, и знамение не дастся ему..." (Мф. 16:4). Преображенные души грешника, очищение от страстей – вот настоящее чудо, которое может дать Православие. Конечно, схождение Благодатного огня является свидетельством истинности православной веры. Свидетельством, но не доказательством. Ведь если вдруг Огонь сойдет у католиков, мы не перейдем в католичество!

Господь творит чудеса не ради внешнего эффекта, а для духовной пользы. Получит или нет человек эту пользу, во многом зависит от его свободной воли. Каждому из нас предстоит решить, принять ли Божий промысел по показанию или отвергнуть его. Не полезно помнить также опыт православной церкви. Одно из постановлений Константинопольского собора 1684 года гласит:

"Тем, которые вместо того, чтобы с чистотой верой, в простоте сердца и от всей души признавать за несомненное событие великие чудеса, совершаемые Спасителем нашим и Богом, а главным посредством дидроушаний, составлять оные невозможными или перемолочивать так, как им кажется, и уступают в своем мнении, – анафема".

Олег Титуринский

Пасха с древности до наших дней

Церковное пасхальное богослужение за времена христианства претерпело серьезную эволюцию, а началось все когда-то в предвечерья воскресного дня. Об этом упоминает в начале II века Плиний Младший: «*Они — писем Плиний о христианах, - писали обыкновенно собираться в определенный день перед рассветом и петь славы Христу, как Восток...*».

На Пасху в то время смотрели исключительно как на пост в память смерти Спасителя, умершего в день еврейской Пасхи. Впоследствии начинают соединять с ней и радостное воспоминание о Воскресении Христовом и приурочивать это событие к воскресному дню, а не к любому дню недели, на который приходилась бы еврейская Пасха.



Судя по документам, первоначальное празднование Пасхи было разделено как бы на два праздника: празднование страданий и смерти Христовых – «Пасха крестная» в день еврейской Пасхи, сопровождаемое поетом. Затем праздновалась собственно Воскресение Христово – «Пасха воскресная». Со временем из «Пасхи крестной» образовалась Страстная седмица, а ее торжественно-скорбными богослужениями, а из «Пасхи воскресной» – собственно Пасха со Светлой седмицей.

Резко меняется характер богослужения с прекращением гонений на христиан в IV веке. О величии богослужений в этот период мы можем судить по Пасхальным Словам св. Иоанна Златоуста, Василия Великого, Григория Богослова... Пасхальная служба начиналась вечером и заканчивалась с рассветом, а благодаря тысячам свечей-шариков «эти поминательная ночь становилась светлее самого светлого дня».

В дальнейшем пасхальное богослужение почти не претерпевает особых изменений, а только пополняется новыми песнопениями.

На Руси празднование Пасхи было введено в конце X века. Инократский путешественник в своей книге о России, вышедшей в Лейпциге в 1620 г., писал: «*По всем городам и деревням страны русские ставят пасхальные яства богов и людей с вареньем в дусую яблца, окрашенными в красный, синий, желтый, зеленый и разные другие цвета. Простые почитают их, а на одного ябца не берут для себя, потому что во всю Пасху все люди, богатые и бедные, дворяне и простолюдина, мужские и женские, стары и молоды, слуги и служанки, носят при себе красные ябца, где бы они ни были, куда бы ни шли, а при встрече с кем-нибудь, знакомым или не знакомым, здороваются, говорят: "Христос воскрес!", а тот отвечает: "Возмилу воскрес!" и дает друг другу ябца, целуются и ласкаются между собой, а потом каждый идет своей дорогой... Иногда они трапезят до 200 яств в день. Они так свято и крепко держатся этого обычая, что скажили величайшего невежества и обидой, если кто, поздравив другого, скажет ему вышестоящие слова и даст ему ябца, а тот не возьмет и не захочет поцеловаться с ним, кто бы он ни был, князь ли, или другой знатный человек, или дворян».*

Особенно трепетно относился к празднику Воскресения Христова дворян. Всю Страстную седмицу крестьяне приводили в порядок и нарядный вид свои жилища: белили печи, мыли лавки, расставляли столы... В субботу всем миром шли в церковь святить куличи, ябца и пасху. К вечеру Великой субботы спешили в церковь слушать чтение «стражей». Ну а дальше все по-русски: в воскресенье взрослые «гостюют» друг у друга, поют песни и с особенным удовольствием посещают колокольню, где и трезноят с раннего утра до 4-5 часов вечера, — свидетельствуют историки.

В XVII в. были изданы указы, запрещающие крестьянам биться пасхальными ябцами, поскольку этот обычай не имеет ничего общего с догматами веры. Но указы не принесли никаких результатов. Не разрешалось когда-то и ходить на Пасху водить, так как это считалось язычеством, но позже именно с Пасхи считались хоромами. Где-то в XVII веке и сформировались окончательно русские пасхальные традиции, дожившие до его дня.

29 марта церковь отмечает память преподобного Иоанна Лествичника, игумена горы Синайской. Вспомним и мы строки из его «Лествицы, возводящей на небо».

- Превозносил только теми добродетелями, которые ты совершил прежде рождения твоего; а те, которые ты исполнил после рождения, даровал тебе Бог, как и самое твое рождение. Какие ты исправил добродетели без помощи ума, те только и твои; потому что Бог даровал тебе и самый ум. Какие подвиги показал ты без тела, те только и отнеси к своему тщанию; ибо и тело не твоё, а творение Божие.

- Во всех делах твоих, которыми стараемся угождать Богу, бесы выкапывают нам три ямы. Во-первых, борются, чтобы воспрепятствовать нашему доброму делу. Во-вторых, когда они в сем первом помышлении бывають побеждены, то стараются, чтобы сделанное не было по Божьей воле. А если таки оные и в сем умалчании не получают успеха тогда уже твоим образом, присутствия к душе нашей, ублажают нас, как живущих во всем богоугодно.

- Если кто просит тебя помолиться о нем, то хотя ты и не сталк оне дара молитвы, не отказывайся. Ибо часто вера просившего молитвы спасает и того, кто молится об нем с сокрушенным сердцем.

- Многие получили спасение без пророчаний и озваний, без знамений и чудес; но без смирения ничего не видят в небесной чертог.

- Если от одной этой страсти (гордости) нечто ниспал с неба, то должно последовать, невозможно ли смиренным и без других добродетелей



Гора Синай, где воздвигался Иоанн Лествичник

пойти на небо?

- Кто плещет гордость, тому нужна помощь Самого Бога; ибо суетно для такого спасение человеческое.

- Тщеславный подвизник сам себе превозвет двойной вред: первый, что изурядует тело, а второй, что не получает за это награды.

- Как вода смывает буквы, так и слеза может очистить согрешения.

- Как невозможно, чтобы голодный не думал о хлебе, так невозможно и тому спасенному, кто не вспоминает о смерти и последнем суде.

- Не уповай на себя, пока не услышишь последнего о тебе изречения, памятую, что и возлежащий уже на брачной вечери был связан по рукам и по ногам и брошен во тьму крестиную.

Христос воскрес!

Христос воскрес! Христос воскрес!
Звучит отрадно нам с Небес, -
И на земли от всех сердец
Звучит одно: «Христос воскрес!»

Мы в этот день куда идем -
Любовь и мир с собой несем,
И с пожеланьем мы своим
«Христос воскрес!» - всем говорим,

Спаситель наш в гробу лежал,
И вот на третий день восстал,
Восстал на радость всех сердец,
Христос воскрес! Христос воскрес!

Игумена Тасана Лукинского

В храме /Храм Святы Перунотворския Оброта/

По сердцу разливается свобода,
Душа поёт, стремится в небеса,
Святим словом возмывает вся природа,
Едва слышан в храме голоса.

Под колокольный звон поют молитву,
Как из земли прорывающийся родник,
И в свете солнца, в церкви всей разлитом,
Господня Царства зракот виден блик.

И хочется поверить, что день новый
Плоды духовной жизни принесёт,
И с языка на волно рвётся слово -
Слава! Слава Господу за всё!

Ольга Корженева

Кризис паломникам не помеха

По многолетней традиции, сразу же после праздника Пасхи приход храма на Дороге Жизни отправляется в паломническую поездку. В позапрошлом году на Светлой седмице был Почаев, в прошлом году – Крым, а в этом году с 20 по 28 апреля планируется паломническая поездка в Италию.

Далее, 12 июня, в выходной день, планируется уже старинная традиционная единадцатая поездка в Александро-Свирский, Покрово-Тервенический и Введенно-Огтский монастыри. А на праздник святых апостолов Петра и Павла 12 июля – поездка на Соловецкие острова.

Есть в этом году и новшество в организации паломнической службы. В дальние поездки будут заниматься только прихожане, регулярно посещающие храм. Логика здесь, очевидно, такова: отсечь возможных туристов. Нет, никто не против туристов или туристических поездок как таковых, вот только совместить их с паломничеством бывает весьма сложно. Слишком разные цели



Из альбома «Крым»: Община молится в Балаклаве



Пасхальный рецепт: "птички" по-испански

Порционные кусочки мяса отбить очень сильно, на каждую порцию положить кусок жареной ветчины (бекон), ложку маринованного огурца, рубленое яйцо, пассерованный лук. Завернуть мясо трубочкой, поперчить, посолить и положить на сковородку. Обжарить с двух сторон. Сверху залить сметаной и в духовку на 30-40 минут.

Препариент Вкусно!

Газета издается по благословению благочинного Воскресенского района Санкт-Петербургской епархии – настоятеля храма на Дороге Жизни протоиерея Романа Гуцу
Редактор выпуска Петров С.Ю. Корректор Анискина О.П. Фото Татарникова О.Н.
Тираж 500 экз. Адрес эл. почты: zakh@bk.ru Адрес сайта храма: <http://doroga-k-hramu.ru>
Прощаю не использовать газету в коммерческих целях